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MMag. Dr. Susanne Raab 

Bundesministerin für Frauen, Familie,  

Jugend und Integration 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2021-0.533.735  

Wien, am 27. September 2021 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Shetty, Kolleginnen und Kollegen haben am 

27. Juli 2021 unter der Nr. 7566/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„LGBTIQ-Aufklärung als Teil der Werte- und Orientierungskurse“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2: 

1. Inwiefern werden LGBTIQ-Themen und Aufklärung zur Lebensweise und 

Gleichberechtigung von homo-, bi-, trans- und intergeschlechtlichen Personen 

aktuell in den WOK des ÖIF behandelt? 

a. Gibt es hierfür einen expliziten Themenblock und wenn ja, in welchem 

Stundenausmaß? 

i. Wenn nein, warum nicht? 

2. Sollten LGBTIQ-Themen und Aufklärung zur Lebensweise und Gleichberechtigung 

von homo-, bi-, trans- und intergeschlechtlichen Personen aktuell nicht als fixer 

Bestandteil in den WOK enthalten sein, ist angedacht, mit der Ausdehnung der WOK 

dieses Thema zumindest fortan fest zu verankern? 
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a. Wenn ja, wird es einen eigenen Themenblock/ein eigenes Kapitel geben und in 

welchem Stundenausmaß wird das Thema fortan behandelt werden? 

b. Wenn nein, warum nicht, wo doch bezüglich dieses Themas starker 

Aufklärungsbedarf besteht? 

c. Ab wann und in welchem Stundenausmaß sollen die WOK verlängert werden? 

LGBTIQ-relevante Inhalte finden sich als Querschnittsmaterie in diversen Themenblöcken 

der gegenwärtig für acht Stunden anberaumten Werte- und Orientierungskurse 

(Grundlagen der Gleichbehandlung, Diskriminierungsschutz, Respekt für Vielfalt 

unterschiedlicher Lebensformen und -weisen, Toleranz gegenüber der sexuellen 

Orientierung, Akzeptanz und gesetzliche Verankerung von gleichgeschlechtlicher Ehen 

sowie Partnerschaften in Österreich). Zudem werden LGBTIQ-Themen im Rahmen weiterer 

Kursformate des Österreichischen Integrationsfonds (ÖIF) (vertiefende Integrationskurse, 

Integrationsberatung, Seminare für Frauen/Männer) thematisiert. 

Die Werte- und Orientierungskurse des ÖIF werden ausgebaut. Die thematischen 

Ausgestaltungen, speziellen Schwerpunkte und weiteren Maßnahmen sind Gegenstand der 

Planung des aktuellen Ausbauprozesses. 

 

 

MMag. Dr. Susanne Raab
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